
ΕΛΕΝΗ – Γ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ – 2ο ΜΕΡΟΣ  ΜΕΡΟΣ  

 

ΣΧΟΛΙΑ- ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΓΕΝΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ ΣΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ  

( ΕΛΕΝΗ – 2Ο ΕΠΕΙΣΟΔΙΟ- ΣΚΗΝΗ 2Η – ΣΤΟΙΧΟΙ  659 – 730,  ΣΕΛ. 54, 55 , 

56 ΒΙΒΛΊΟΥ )  

Παιδιά, καλημέρα σας!  

Αυτό είναι το δεύτερο μέρος του υλικού  στο μάθημα της συνέχεια του προηγούμενο.  Θα αναλύσω τώρα 

ένα μέρος από τη δεύτερη σκηνή του 2ου Επεισοδίου και ειδικότερα τους στίχους 660-730 . Θα σας 

δώσω κάποια χρήσιμα ερμηνευτικά σχόλια για να κατανοήσετε τους επόμενους στίχους που θα 

αναλύσω και στο τέλος θα σας δώσω  ασκήσεις , τις οποίες θα σας παρακαλέσω θερμά να τις κάνετε 

γραπτά και να μου τις στείλετε στην προσωπική ηλεκτρονική διεύθυνσή μου: 

apapadopoulos58@yahoo.com.  

Επειδή κρίνω πως τα σχόλια που θα δώσω λίγο πιο κάτω καλό είναι να έχουν άμεση αναφορά με το 

κείμενο της τραγωδίας, έχω αναπαράγει ακριβώς από κάτω τους στίχους του κειμένου το οποίο θα 

αναλύσω. Βλέπετε, λοιπόν, αμέσως πιο κάτω το κείμενο. Με έντονα μαύρα γράμματα έχω 

υπογραμμίσει μερικά πολύ βασικά και άκρως σημαντικά σημεία του κειμένου τα οποία πρέπει να 

προσέξετε ιδιαίτερα και τα οποία τα αναλύω στις ερμηνευτικές παρατηρήσεις. Σας συνιστώ, φυσικά, ως 

πρώτο πράγμα που πρέπει να κάνετε να το διαβάσετε πολύ προσεκτικά,  κοιτώντας και τις 

υποσημειώσεις-  όπου υπάρχουν νούμερα – αριθμού ως εκθέτης πάνω από μία λέξη  που σας 

παραπέμπουν σε αυτές.     

 

ΚΕΙΜΕΝΟ 

2η ΣKHNH (στ. 659-730)     

ΑΓΓΕΛΙΑΦΟΡΟΣ  Σε γύρευα, Μενέλαε, και σε βρίσκω, 

παντού στον ξένο τόπο τριγυρνώντας·1  

660 Η ΕΙΣΟΔΟΣ 

ΤΟΥ ΑΓΓΕΛΙΑΦΟΡΟΥ 

ΚΑΙ Η ΑΝΑΛΗΨΗ 

ΤΟΥ ΕΙΔΩΛΟΥ  

 Ποια είδηση 

μεταφέρει ο 

Aγγελιαφόρ

ος; 

 Ποιες 

πληροφορίες 

δίνει το 

είδωλο πριν 

από την 

ανάληψή 

του; 

  με στείλαν οι συντρόφοι μας να ψάξω.2    

ΜΕΝΕΛΑΟΣ Τι τρέχει; Οι ντόπιοι μήπως σας ριχτήκαν;    

ΑΓΓ.  Θαύμα τρανό· τα λόγια δεν το φτάνουν.3
   

ΜEN.  Λέγε· κάτι σπουδαίο, με τόση βιάση,4 θα 'χεις.    

ΑΓΓ.  Οι κόποι σου όλοι πήγανε χαμένοι.5  665 

ΜEN. Κλαις συμφορές παλιές·6 ποιο το μαντάτο;   

ΑΓΓ.  Εχάθηκε η γυναίκα σου πετώντας 

μες στον αιθέρα· ανέβηκε στα ουράνια 

κι άφησε τη σπηλιά αδειανή που μέσα 670 
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την είχαμε· είπε τούτα. «Τρωαδίτες  Πώς 

αντιμετωπίζ

ει ο 

Aγγελιαφόρ

ος την 

πραγματική 

Eλένη; 

  δυστυχισμένοι κι οι Έλληνες,7 

για μένα πεθάνατε στου Σκάμαντρου τις 

όχθες, 

ξεγελασμένοι από της Ήρας τα έργα, 

νομίζοντας πως την Ελένη ο Πάρης 

  

  

  

  κρατούσε, όμως καθόλου δεν την είχε. 

Αφού έμεινα όσο χρειαζόταν,8 τώρα, 

που τέλειωσα της μοίρας τα γραμμένα, 

στους ουρανούς πηγαίνω, στο γονιό μου. 

Κι η δύσμοιρη Ελένη που δε φταίει, 

675   

  

  

  

  

  φορτώθηκε τις ντροπιασμένες φήμες».  

Χαίρε9 της Λήδας κόρη, εδώ βρισκόσουν; 

Τους έλεγα πως πήγες ψηλά στ' άστρα· 

φτερά δεν ήξερα πως έχεις. Όμως πάλι 

δε θα σ' αφήσω να μας περιπαίξεις10 

680   

  

  

  

  

  ξανά, φτάνουν τα πάθη που υποφέραν 

ο άντρας σου στην Τροία κι οι σύμμαχοί του.  

685   

  

ΜEN.  Αυτά με κείνα σμίγουν·11συμφωνούνε 

τα λόγια· μου είπε αλήθεια.12 Ω! λαμπρή μέρα, 

που μες στην αγκαλιά μου σ' έχει φέρει! 
  

ΣΧΟΛΙΑ 

1. H αναζήτηση ήταν κοπιαστική, γι' αυτό κι ο Aγγελιαφόρος ίσως μιλάει λαχανιασμένα.  

2. Έτσι συστήνεται έμμεσα το νέο πρόσωπο στους θεατές, που αντιλαμβάνονται ότι είναι 

ένας από τους επιζήσαντες συντρόφους του Μενέλαου. 

3. Τυπικό στοιχείο των σκηνών με αγγελιαφόρους είναι να μην αποκαλύπτεται αμέσως η 

είδηση, ώστε να δημιουργείται αγωνία στους θεατές. 

4. Η βιασύνη του αγγελιαφόρου στην αρχαία τραγωδία προετοιμάζει για σημαντικές 

ειδήσεις. 

5. O Aγγελιαφόρος εννοεί ότι χάθηκε η Eλένη, για την οποία πολεμούσε τόσα χρόνια ο 

Mενέλαος, άρα η είδηση που φέρνει είναι θλιβερή γι' αυτόν. Tο νέο όμως της εξαφάνισης 

της «Eλένης» θα χαροποιήσει το Mενέλαο. 

6. Ο Μενέλαος, μη γνωρίζοντας την εξαφάνιση του ειδώλου, νομίζει ότι ο Aγγελιαφόρος 

αναφέρεται στον Tρωικό πόλεμο γενικά. 

7. Tο είδωλο λυπάται τους Έλληνες και τους Tρώες για τις συμφορές τους. 

8. Το είδωλο δε χρειάζεται πια, καθώς πραγματοποιήθηκαν τα σχέδια των θεών: του ∆ία που 

ήθελε τον Tρωικό πόλεμο και της Ήρας που δεν ήθελε να χαρεί ο Πάρης την πραγματική 

Ελένη. 

9. Ο Aγγελιαφόρος αντιλαμβάνεται τώρα την παρουσία της Ελένης και νομίζει ότι έχει 

μπροστά του την «Ελένη» που χάθηκε από τη σπηλιά. 

10. Tο αναιδές ύφος του Aγγελιαφόρου, όταν απευθύνεται στην Eλένη, και μάλιστα μπροστά 

στο Mενέλαο, δείχνει την οικειότητά του με την Eλένη ή την έλλειψη σεβασμού απέναντί 

της. 
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11. ∆ηλαδή τα λόγια του Aγγελιαφόρου συμφωνούν με τα λόγια της Ελένης ή της 

Γερόντισσας. 

12. Πιθανώς ο Mενέλαος στο σημείο αυτό μονολογεί, ενώ στη συνέχεια, όταν πια 

αναγνωρίζει την Eλένη, αναφωνεί. 

 

 

ΕΛENH.13  Τόσος πολύς καιρός, αγαπημένε, 

και τώρα μόλις η χαρά για μένα. 

Φίλες μου, να, πασίχαρη αγκαλιάζω 

τον άντρα μου, αφού πλήθος κύκλους 

έκανε ο φωτοδότης ήλιος.  

690 Ο ΜΕΝΕΛΑΟΣ  

ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΕΙ 

ΤΗΝ ΕΛΕΝΗ 

 Πώς 

εκδηλώνουν 

τη χαρά 

τους οι δύο 

ήρωες; Ποια 

τα 

συναισθήματ

ά τους; 

  

  

ΜEN. Κι εσένα εγώ· με πλημμυρούν τα λόγια  

κι όμως δεν ξέρω πώς να πρωταρχίσω.  

695 

ΕΛE.  Αναγαλλιάζω, πέτομαι κι αφήνω 

λεύτερα τα μαλλιά, σταλάζουν 

τα δάκρυα ποτάμι απ' τη χαρά, 

καθώς σφιχτά σε σφίγγω, λατρευτέ μου.  
700 

ΜEN.  Δεν παραπονιέμαι άλλο, καλή μου· 

την κόρη έχω του Δία και της Λήδας, 

που κάποτε οι Διόσκουροι, τ' αδέλφια της, 

καβάλα στ' άσπρα αλόγατα, βαστώντας 

    

  

  

  

  του γάμου τους πυρσούς, τη μακαρίσαν14 

κι ένας θεός από το σπιτικό μου 

την άρπαξε, για να την οδηγήσει 

σε τύχες πιο χαρούμενες.15 Για μας 

έγινε τώρα το κακό ευτυχία 

705   

  

  

  

  

  κι ύστερα από καιρούς σε ξαναφέρνει  

στον άντρα σου κοντά. Μακάρι 

να χαίρομαι την τύχη την καλή. 

710   

  

  

XOP.  Την ίδια κάνω ευχή· πάντα χαρούμενος· 

όταν σμίγουνε δυο, διπλή η χαρά τους. 

    

  

ΕΛE. Φίλες μου, δεν αναστενάζω, 

δε θλίβομαι για τα παλιά. 

Τον άντρα μου έχω, που τον καρτερούσα 

χρόνια και χρόνια να 'ρθει από την Τροία. 

715   

  

  

  

ΜEN.  Πάλι μαζί· περάσαν τόσα του καιρού     

  γυρίσματα και τώρα πια μαθαίνω 

τις δολοπλόκες τέχνες της θεάς. 

Τα δάκρυα είναι της χαράς μου· 

στέρεψε η θλίψη, μόνο αναγαλλιάζω. 

720   

  

  

  

http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-C112/347/2320,8885/
http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-C112/347/2320,8885/
http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-C112/347/2320,8885/
http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-C112/347/2320,8885/
http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-C112/347/2320,8885/
http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-C112/347/2320,8885/


ΕΛE.  Και τι να πω; Ποιος το 'βαζε στο νου του,     

  να σ' έχω απρόσμενα στην αγκαλιά μου;  725   

ΜEN. Κι εγώ που σε θαρρούσα εκεί στην Τροία 

στους κακορίζικους τους πύργους. 

Πώς σ' άρπαξαν απ' το παλάτι, πες μου. 

    

  

  

ΕΛE.  Στης συμφοράς γυρίζεις την αρχή· 

άαχ! την πικρή ιστορία ζητάς να μάθεις.16  

  

730 

  

  

  

ΣΧΟΛΙΑ 
13. Από το στίχο 690 ως το στίχο 772 έχουμε ένα αμοιβαίο* της αναγνώρισης· συνήθως σε τέτοια 

αμοιβαία η ηρωίδα χρησιμοποιεί λυρικά μέτρα, δηλαδή τραγουδά, ενώ ο ήρωας μη λυρικά. Έτσι 

τονίζεται η ένταση του συναισθήματος της ηρωίδας και η αυτοσυγκράτηση του ήρωα. Στο 

αμοιβαίο όμως αυτό και ο Mενέλαος χρησιμοποιεί λυρικά μέτρα σε ορισμένα σημεία. 

14. Αναφορά στα έθιμα του γάμου: οδηγούσαν τη νύφη στο σπίτι του γαμπρού πάνω σε άμαξα, 

ενώ οι συνοδοί της, συγγενείς συνήθως, τραγουδούσαν το τραγούδι του γάμου, τον υμέναιον, που 

άρχιζε κατά κανόνα με μακαρισμούς της νύφης και του γαμπρού. 

15. Tο κείμενο στο σημείο αυτό έχει παραδοθεί φθαρμένο. Tο νόημα φαίνεται να είναι: κάποιος 

θεός σε άρπαξε από το σπίτι, αλλά τελικά, αφού δε σε έκλεψε ο Πάρης, ήταν για το καλό σου. 

16. H απροθυμία της Eλένης να διαφωτίσει το Mενέλαο οφείλεται πιθανόν στην επιθυμία της να 

ξεχάσει τα παλιά δεινά, αλλά και στο αίσθημα ντροπής που τη διακατέχει, αν και αθώα, για όσα 

συνέβησαν εξαιτίας της. 

 

2.ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ – ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ ΣΤΟΥΣ ΣΤΙΧΟΥ 657-730 

 

Έχοντας διαβάσει καλά και προσεκτικά τους παραπάνω στίχους, αξίζει να θυμηθείτε τι συνέβη στην 

πρώτη-την προηγούμενη δηλαδη- σκηνή, που αναλύσαμε την προηγούμενη φορά: η πρώτη,  πρόσωπο 

με πρόσωπο συνάντηση της Ελένης με το Μενέλαο, στην οποία και οι δύο έμειναν κατάπληκτοι 

βλέποντας ο ένας τον άλλον, έληξε με τον Μενέλαο να αρνείται να πιστέψει τις διαβεβαιώσεις της Ελένης 

ότι στην Τροία δεν ήταν η ίδια αλλά ένα θεόσταλτο ομοίωμα της. Ο Μενέλαος αρνούμενος να δεχτεί 

ψυχολογικά ότι αυτός και οι συμπολεμιστές του Αχαιοί έριξαν ποτάμι αίματος για ένα φάντασμα, της 

είπε ανοιχτά ότι δεν την πιστεύει και η Ελένη σπαρακτικά φώναξε ότι χάνει τον σύζυγό της ξανά και 

μάλιστα την ώρα που τον βρίσκει μετά από τόσα χρόνια! Αυτά όλα στο τέλος της προηγούμενης πρώτης 

σκηνής του 2ου επεισοδίου.  

Ακριβώς σε αυτό το σημείο όπου ο Μενέλαος αρνείται να πιστέψει την Ελένη, έχουμε σε αυτήν την 

σκηνή που τώρα θα αναλύσουμε, μία σημαντική και καθοριστική για την τελική έκβαση των πραγμάτων 

εξέλιξη την εμφάνιση ενός αγγελιοφόρου, ο οποίος πρόκειται να αναγγείλει στο Μενέλαο μία 

συνταρακτική εξέλιξη: την εξαφάνιση του φαντάσματος- ομοιώματος της Ελένης το οποίο τη στιγμή που 

φεύγει κάνει συνταρακτικές αποκαλύψεις που επιβεβαιώνουν αυτά που μόλις λίγο πριν του είπε η Ελένη! 

Η σκηνή 2  είναι, λοιπόν, η σκηνή των συγκλονιστικών αποκαλύψεων, η σκηνή της τελικής 

αναγνώρισης των δύο συζύγων, πέρα από κάθε ίχνος αμφιβολίας! Έχοντας, λοιπόν, διαβάσεις τους 

παραπάνω στίχους και δει τι ακριβώς αναγγέλλει ο Αγγελιοφόρος στους δύο συζύγους και την αντίδραση 
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τόσο του Μενέλαου όσο και της Ελένης στα συνταρακτικά νέα- μαντάτα που τους έφερε ο 

Αγγελιοφόρος, αξίζει να προσέξουμε ιδιαίτερα τα παρακάτω σημεία:  

1) Ο σταλμένος από τους συντρόφους του Μενέλαου αγγελιοφόρος, ευρισκόμενος σε κατάσταση σοκ, 

λαχανιασμένος και μη μπορώντας και ο ίδιος να πιστέψει τα όσα πρόκειται να ανακοινώσει στο 

Μενέλαο, το πρώτο πράγμα που του λέει είναι ότι οι κόποι του πήγανε χαμένοι Και αυτό γιατί αυτό 

που θα του πει, η εξαφάνιση του ομοιώματος της Ελένης, πρακτικά σημαίνει ότι η Ελένη χάθηκε: η  

γυναίκα για την οποία ο Μενέλαος πολέμησε σκληρά, πλέον έχει εξαφανιστεί. Λογικό λοιπόν το 

πρώτο σχόλιο του Αγγελιοφόρου: ο κόπος του Μενέλαου πήγε χαμένος 

2) Στη συνέχεια μέσα σε λίγους στίχους (   666-670     ) α) ανακοινώνει στο Μενέλαο την εξαφάνιση 

της γυναίκας του και το β) πιο σημαντικό: μεταφέρει  - στους στίχους 670-681- και τα ακριβή 

λόγια τα οποία το είδωλο της Ελένης – ο Αγγελιοφόρος δεν ξέρει ακόμη ότι ήταν το είδωλο της 

Ελένης, νομίζει ότι ήταν η πραγματική Ελένη!-  είπε την ώρα που εξαφανιζόταν από την σπηλιά.  Και 

Τα λόγια που είπε το είδωλο επιβεβαιώνουν πλήρως όλα όσα έλεγε η Ελένη τόσα χρόνια για την 

αθωότητα της και τα οποία λίγο μόλις πριν είπε και στο Μενέλαο: ότι οι Έλληνες στην Τροία 

πολέμησαν όχι για την πραγματική Ελένη αλλά για ένα είδωλό το οποίο έφτιαξε η Ήρα από ζήλεια 

για τον Πάρι. Ότι το είδωλο εξαφανίζεται τώρα έχοντας ολοκληρώσει την αποστολή που του 

ανέθεσαν οι Θεοί. Ότι εξαιτίας αυτής της θεόσταλτης απάτης καταστράφηκε η τιμή και η υπόληψη 

της Ελένης, την οποία μάλιστα το είδωλο την αποκαλεί «δύσμοιρη»  

3) Ξαφνικά ο Αγγελιοφόρος βλέποντας μπροστά του την Ελένη ( την πραγματική) νομίζει, πράγμα 

απολύτως φυσικό, ότι η Ελένη που εξαφανίστηκε από την σπηλιά – δηλαδή το είδωλο της Ελένης,  που 

δεν ξέρει ότι είναι είδωλο- εμφανίστηκε πάλι εδώ. Βγάζει το συμπέρασμα ότι η Ελένη εσκεμμένα τους 

κοροϊδεύει και παίζει παιγνίδια μαζί τους λέγοντας παραπλανητικά λόγια! Διαβεβαιώνει, μάλιστα, την 

πραγματική Ελένη ότι δεν θα της επιτρέψει άλλο να τους περιπαίξει και πως αρκετά τυράννησε το 

σύζυγο της με τα βάσανα του στην Τροία. Είναι φανερό ότι ο αγγελιοφόρος δεν εκτιμά καθόλου την 

Ελένη- ειδικά τώρα που νιώθει πως η τελευταία κάνει παιγνίδια- με το να εξαφανίζεται και να 

ξαναπαρουσιάζεται!  

4) Στους στίχους 685-725 βλέπουμε εναλλάξ τον Μενέλαο και την Ελένη – και τις γυναίκες του Χορού 

να παρεμβαίνουν μία φορά και αυτές με τη σειρά τους -  να παίρνουν το λόγο και να εκφράζουν την 

μεγάλη τους χαρά, ευτυχία και ανακούφιση που επιτέλους βρήκαν ο ένας τον άλλον. Αξίζει πρώτα να 

προσέξουμε την αντίδραση του Μενέλαου στα νέα του Αγγελιοφόρου: αναφωνεί πως τα όσα του 

είπε Αγγελιοφόρος δένουν, ταιριάζουν με τα όσα λίγο πριν του είπε η Ελένη- και άρα τώρα τα 

λόγια της Ελένης, που πριν δυσκολευόταν να τα πιστέψει, βγαίνουν αληθινά! Και αναφωνεί έτσι : Ω 

λαμπρή μέρα, που μέσα στην καρδιά μου σε έχει φέρει! Είναι η στιγμή της αγαλλίασης, της 

ανακούφισης αλλά και της ευτυχίας για τον Μενέλαο.  

Αμέσως μετά τη μεγάλη της χαρά και ευτυχία σπεύδει να εκφράσει και η Ελένη η οποία τονίζει τον 

πολύ καιρό που χρειάστηκε να περάσει για να ξαναβρεθεί με τον σύζυγό της ΄ 

Οι επόμενοι στίχοι συνεχίζουν στον ίδιο ρυθμό και στο ίδιο πνεύμα με τον Μενέλαο και την Ελένη να 

εκφράζουν το έντονο αίσθημα ευτυχίας για την τελική αναγνώριση- συνάντηση – σμίξιμο! 

Προσέξτε στο στίχο 707-709 το Μενέλαο να τονίζει ότι η συμφορά τους μετατράπηκε σε ευτυχία, 

την Ελένη στους στίχους 715-719 να επισημαίνει πώς έχει διαγράψει το θλιβερό και δυστυχισμένο 



παρόν γιατί τώρα της δόθηκε η μέγιστη χαρά της εκ νέου συνάντησής της με τον αγαπημένο σύζυγό 

της και τελικά το Μενέλαο στο στίχο 720- 721 να αναφέρει πως τώρα πλέον συνειδητοποιεί πόσο 

δολοπλόκαμες, πόσο ικανές για απάτες είναι οι Θεές. b 

5) Αυτή ακριβώς η αναφορά του Μενέλαου στις δολοπλοκίες των Θεών του δίνει λίγο πιο κάτω την 

ευκαιρία να ρωτήσει την Ελένη: “ Πώς σ' άρπαξαν απ' το παλάτι, πες μου” Και λίγο νωρίτερα, με μία 

έκφραση που φανερώνει πως νιώθει άσχημα που θεωρούσε πως η Ελένη τον πρόδωσε και  

προτίμησε να κατοικήσει στην Τροία με τον Πάρι, λέει: “Κι εγώ που σα θαρρούσα εκεί στην Τροία 

στους κακορίζικους τους Πύργους” Είναι φανερή εδώ μία δόση αισθήματος ενοχής από την πλευρά 

του Μενέλαου που πίστεψε πως η Ελένη τον πρόδωσε. Φυσικά, ανώτερες, υπέρτερες δυνάμεις, η Θεά 

Ήρα με τα καπρίτσια, τις ζήλειες και τις δολοπλοκίες της, έπαιξε στον Μενέλαο άσχημο παιγνίδι- και 

το πιο σημαντικό: κατάστρεψε την φήμη, την τιμή και την υπόληψη της Ελένης. Όμως, έχει έρθει η 

ώρα ο Μενέλαος να μάθει τι ακριβώς έγινε, πώς παίχτηκε πίσω από την πλάτη του και σε βάρος της 

ίδιας του της γυναίκας αυτή η θεϊκή συμπαιγνία!  

 Με αυτές τις ερμηνευτικές παρατηρήσεις στους στίχους αυτούς της 2ης σκηνής κλείνει το υλικό που σας 

δίνω σε αυτό το 2ο μέρος υλικού για την Ελένη του Ευριπίδη. 

Οι αμέσως επόμενοι στίχοι: 731-941 δεν προορίζονται για αναλυτικό σχολιασμό,  αλλά μόνο για μία 

απλή και σύντομη ανάγνωση  ώστε να έχετε μία γενική  εικόνα για την εξέλιξη της υπόθεσης. Θα 

επανέλθουμε στον αναλυτικό σχολιασμό των  στίχων  942- 1139 σε επόμενο υλικό που θα αναρτήσω  

Έχοντας υπόψη τα παραπάνω σχόλια θα σας παρακαλέσω θερμά να απαντήσετε στις ακόλουθες δύο 

ερωτήσεις:  

3. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟΥΣ ΣΤΙΧΟΥΣ 659 -730 ΤΟΥ 2ΟΥ ΕΠΕΙΣΟΔΙΟΥ 

ΕΡΩΤΗΣΗ 1:  

Για ποιο λόγο οι στίχοι 659-730 του 2ου επεισοδίου μπορούμε να πούμε ότι είναι πάρα πολύ σημαντικοί 

έως και καθοριστικοί για την εξέλιξη της υπόθεσης του της τραγωδίας; Ποια σημαντική εξέλιξη 

συμβαίνει σε αυτούς και ποιο είναι το γεγονός εκείνο, που συμβαίνει σε αυτούς τους στίχους και  

προκάλεσε αυτήν την εξέλιξη; 

ΕΡΩΤΗΣΗ 2:  

Για ποιο λόγο ο Αγγελιοφόρος, αφού ανακοίνωσε την εξαφάνιση της Ελένης από την σκηνή, μόλις την 

βλέπει ξαφνικά δίπλα στο Μενέλαο της λέει  « δεν θα σ’αφήσω νας μας περιπαίξεις. Φθάνουν τα πάθη 

σου που υπέφεραν ο άντρας σου και οι συμπολεμιστές τους στηνΤροία» Τι δεν έχει ακόμη καταλάβει ο 

Αγγελιοφόρος;  

Αυτά από τη δική μου πλευρά. Περιμένω μέσα σε δύο μέρες γραπτά  τις απαντήσεις σας. 

Ο καθηγητής σας.  

 


